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Kémia — kdzépszint Javitasi-értékelési itmutato

Az irasbeli feladatok értékelésének alapelvei

Az irasbeli dolgozatok javitdsa a kiadott javitasi tmutatd alapjan torténik.

Az elméleti feladatok értékelése

. A javitasi itmutatotol eltérni nem szabad.

o > pontok nem adhatok, csak a javitokulcsban megengedett részpontozas szerint érté-
kelhetdk a kérdések.

A szamitasi feladatok értékelése

o A javitasi utmutatoban szerepld megoldéasi menet szerinti dolgozatokat az abban sze-
repld részpontozas szerint kell értékelni.

. Az objektivitas mellett a johiszemiiséget kell szem el6tt tartani! Az értékelés soran
pedagdgiai célzata biintetések nem alkalmazhatok!

J Adott — hibatlan — megolddsi menet mellett nem szabad pontot levonni a nem kert
(de a javitokulcsban megadott) részeredmények hidnyaért. (Azok csak a részleges
megoldasok pontozasat segitik.)

o A javitokulcstol eltérd — helyes — levezetésre is maximalis pontszam jar, illetve a ja-
vitokulcsban megadott csomdpontok szerint részpontozando!

o Levezetés, indokldas nélkiil megadott puszta végeredményért legfeljebb a javitokulcs
szerint arra jaré 1-2 pont adhaté meg!

. A szamitasi feladatra a maximalis pontszam akkor is jar, ha elvi hibas reakcioegyen-
letet tartalmaz, de az a megoldashoz nem sziikséges (és a feladat nem kérte annak
felirasat)!

. Tobb részkérdésbal allo feladat megoldasanal — ha a megoldas nem vezet ellentmon-
dasos végeredményre — akkor is megadhatd az adott részkérdésnek megfeleld pont-
szam, ha az elozoekben kapott, hibds eredménnyel szamolt tovabb a vizsgazo.

. A szamitasi feladat levezetésénél az érettségin trivialitasnak tekinthet Osszefliggé-
sek alkalmazasa — részletes kifejtésiik nélkiil is — maximalis pontszdmmal értékelen-
dé. Példaul:

e atdmeg, az anyagmennyiség, a térfogat és a részecskeszdm atszamitasanak kijelolése,

e az Avogadro torvényébdl kovetkezd trivialitdsok (sztochiometriai ardnyok és tér-
fogataranyok azonossaga azonos allapotu gazoknal stb.),

e keverési egyenlet alkalmazasa stb.

o Egy-egy szamitdsi hibaért legfeljebb 1-2 pont vonhato le (a hibas részeredménnyel
tovabb szamolt feladatra a tobbi részpont maradéktalanul jar)!

. Kisebb elvi hiba elkovetésekor az adott miiveletért jard pontszdm nem jar, de a tovabbi
lépések a hibas adattal szamolva pontozandok. Kisebb elvi hibanak szamit példaul:
e asiirliség hibas alkalmazésa a térfogat és tomeg atvaltdsanal,
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e mas, hibasan elvégzett egyszeri miivelet,
¢ hibasan rendezett reakcioegyenlet,
amely nem eredményez szembetiinden irreélis eredményt.

o Stulyos elvi hiba elkovetésekor a javitokulcsban az adott feladatrészre adhatd tovabbi
pontok nem jarnak, ha hibas adattal helyesen szdmol a vizsgaz6. Sulyos elvi hibanak
szamit példaul:

o elvileg hibas reakciok (pl. végbe nem mend reakciok egyenlete) alapjan elvégzett
szamitas,

e az adatokbol becslés alapjan is szembetiinden irredlis eredményt ado hiba (példaul
az oldott anyagbol szamolt oldat tomege kisebb a benne oldott anyag tomegénél stb.)

(A tovabbi, kiilon egységként felfoghato feladatrészek megoldasa természetesen itt is

a korabbiakban lefektetett alapelvek szerint — a hibas eredménnyel szamolva — érté-

kelhetd, feltéve, ha nem vezet ellentmondéasos végeredményre.)
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Javitasi-értékelési utmutatd

A S A R o
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1. Esettanulmany (15 pont)

Litium: 2. periodus, 1.A csoport (s mez8), vegyértékelektron-szerkezete: 2s' I pont

Aluminium: 3. periddus, 3.A csoport (p mezo),
Vegyértékelektron-szerkezete: 3s%, 3p'

Kisebb a siirtiségiik. (,,Konnyebbek™)

A stirliségét.
A litium a legkdnnyebb fém.
0,53 g/em’ (a fliggvénytablazatbol)

a) A litium.
b) Az aluminium.

a) A litium.
2Li+2H,O0=2LiOH + H;
b) Az aluminium feliiletét védo oxidréteg boritja.
A védoréteg megbontasaval, pl. HgCly-oldatba 4ztatassal.

Keményebb (szivosabb) és korrozidallo. (2 x 1 pont)
Dréga.
2. Egyszerii valasztas (10 pont)

C

D

B

B

A

B

D

D

A

D

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
2 pont

1 pont
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3. Négyféle asszociacio (10 pont)

1. B
2. C
3. B
4. B
5. C
6. A
7. D
8. B
9. B
10. D
4. Tablazatos feladat (10 pont)
1. CH2=CH2 +HCl — CH3—CH2—C1 Ipont
2. A kloretan (etil-klorid). 1 pont
3.  Azetin (vagy acetilén, illetve képlet is elfogadhatd!). 1 pont
4. CH=CH +HCl — CH,=CH-Cl 1 pont
5.  Fe+2HCI=FeCl, + H; 1 pont
6. Redukdloszer (redukélja a hidrogénionokat). 1 pont
7. NH3 + HCl = NH4C1 1 pOI’lt
8.  Savas. 1 pont
9. CaCO3; + 2 HCl = CaCl, + CO, + H,O 1 pont
10. Szintelen, szagtalan gaz fejlodik (pezsgés). 1 pont
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S. Alternativ feladat

A.) feladat (12 pont)

1. d 1 pont
Desztillacio (vagy: forraspontok alapjan torténd szétvalasztas). 1 pont

2. e 1 pont
NH; + HNO; = NH4NO;3 1 pont

3. ae (2 x 1 pont) 2 pont
Mindkettd exoterm folyamat. 1 pont
(A fiiggvénytablazat képzddéshd-adatai alapjan is megallapithato!)

4. ¢ 1 pont
Pl. Fe;03 +3 C=2Fe+3 CO 1 pont

5. b 1 pont
Grafitelektrodok kozott. 1 pont
Olvadékban. 1 pont

B.) Szamitasi feladat (12 pont)

a) 100 m’ = 1,00 10® cm’,
m(oldat) = Vp=1,40 - 10°* g=1,40 - 10° kg

m(HNO;) = 0,65m(oldat) = 9,1 - 10* kg 3 pont

M(HNOs3) = 63 g/mol; n(HNO3) = m/M = 1444 kmol 1 pont

NH; — HNOs, tehat 1444 kmol ammonia kell ehhez,

100%-os atalakulas esetén. 2 pont

Vin = 24,5 m*/kmol, igy V(NH3) = nVin = 3,5 - 10* m’. 1 pont
b) Az ammoniaszintézis egyenlete: N, + 3 H, =2 NH; 1 pont

Ez alapjan (és Avogadro torvénye miatt):

3,54 - 10* m® ammoniahoz 1,77 - 10* m® nitrogéngaz és 5,31 - 10* m’

hidrogéngaz sziikséges. 2 pont

A termelési szazalék miatt:

1,77 - 10° m® : 0,9 =1,97 - 10* m’ nitrogéngaz ¢és

531-10*m’: 0,9 =5,90 - 10* m® hidrogéngaz sziikséges. 2 pont
(Minden mas, helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

6. Elemzo feladat (17 pont)

a) A kristalyok apritasaval, 1 pont
mert nagyobb feliileten gyorsabban megy oldatba a so, 1 pont
az oldat keverésével (mert eldsegitjiik az ionok egyenletes eloszlasat), 1 pont
melegitéssel, 1 pont
mert ndveljiik az oldodas sebességét. 1 pont
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b) Nincs lathat6 valtozas (nem oldodik tobb s6). 1 pont
A telitett oldatban adott hdmérsékleten maximalis mennyiségii s6 van
oldva (vagy: egyensuly all fenn, ugyanannyi s6 oldodik, mint amennyi

kikristalyosodik). 1 pont

Az oldat melegitésével érhetjiik el a s6 oldodasat. 1 pont

A kalium-nitrat oldhatésaga nd a hdmérséklettel (a fiiggvénytablazatbol

olvashato ki!). 1 pont
¢) Kristalykivalast tapasztalunk. 1 pont

Oka: mindkét s6 oldhatosaga csokken a hdmérséklettel (a fliggvénytablazat

adatai alapjan megallapithato). 1 pont

A kalium-nitrat-oldatbdl sokkal tobb kristaly valik ki. 1 pont

Oka: a kalium-nitrat oldhatosdga nagyobb mértékben valtozik a

homérséklettel (a fiiggvénytablazatbol olvashato ki). 1 pont
d) Nem oldodna fel a kdlium-nitrat. 1 pont

A benzin apoléris molekulakbol all, 1 pont

a kalium-nitrat ionos, 1 pont

a hasonl6 hasonlot old elv alapjan az apolaris molekulakbol all6 benzin

nem oldja az ionvegyiileteket. 1 pont

7. Szamitas és Kisérletelemzés (14 pont)

a) A lugoldat lesz biborvoros (lila, piros) szindi. 2 pont

b) pH=1,00— 0,10 mol/dm>-es salétromsavoldat

pH=13,00 — 0,10 mol/dm*-es NaOH-oldat 1 pont
100 cm” savban: 0,010 mol H'

100 cm’ lugoldatban 0,010 mol OH™ 1 pont
H'+ OH™ = H,0 egyenlet (azaz az | : | arany) miatt semlegesitédés tortént.

A pH =7 lesz. 1 pont
Az oldat szintelen lesz. 1 pont

¢) pH=3,00—>0,0010 mol/dm>-es salétromsavoldat

100 cm’ savban: 0,00010 mol H 1 pont

Ez : 0,00010 mol OH -t semlegesit, marad 0,010 — 0,00010 = 0,0099 mol

200 cm’-ben: [OH™] = 0,0099 mol : 0,2 dm® = 0,0495 mol/dm’ 2 pont

[H;0'] =K,/[OH ]=2,02 - 107" mol/dm’. 2 pont

Az oldat marad piroes. (A pH 12 és 13 kozott lesz.) 1 pont
d) A semlegesitéshez 0,0099 mol OH™ kell. 1 pont

Az 1,00-es pH-ju oldatbol:

V= n/c=0,0099 mol : 0,10 mol/dm’ = 0,099 dm’ = 99 e¢m’ kell. 1 pont

(Minden mas, helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)
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8. Szamitasi feladat (12 pont)

a) Példaul 100 g vegyiiletben 40,0 g szén, 53,3 g oxigén €s 6,7 g hidrogén van. I pont
A képlet C,H,O,, ahol x, y, z az anyagmennyiség-aranyokat jelenti. 1 pont
Az anyagmennyiségek (n = m/M): 3,33 mol C, 3,33 mol O, 6,7 mol H 1 pont
x:y:z=3,33:333:6,7=1:1:2, vagyis a tapasztalati képlet: CH,O. 1 pont

b) 817 cm’ gz a megadott koriilmények kozott:

n="V/Vu=0,817 dm’ : 24,5 dm’/mol = 0,03335 mol. 1 pont
A vegylilet molaris tomege: M = m/n = 1,00 g : 0,03335 mol = 30 g/mol. 1 pont
M(CH,0) = 30 g/mol, tehat a vegyiilet molekulaképlete CH,O. 1 pont

(Probalgatasos megoldas is elfogadhatd, vagyis, ha behelyettesiti a feltételezett
CH,O0 képletet az adatokba és kijon a megadott gaztérfogat.)

A konstitucio: H
N
C=0
/
H
1 pont
A vegyiilet neve: formaldehid (metanal). 1 pont
¢) Ha a molaris tomeg a duplaja, akkor a molekulaképlet C,H4O,. 1 pont
A megadott tulajdonsagok alapjan ez az ecetsav. 1 pont
Konstitacigja: CH3-COOH. 1 pont

(Minden mas, helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)
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